宜蘭縣壯圍國民小學五年級家庭教育活動課程設計

設計者：林俊諺
一、課程主題：認識現今社會之各種「家庭」
二、家庭教育主題：家庭關係
三、主要概念及設計理念：


過去教科書上，依家庭關係所介紹的家庭種類有：大家庭、折衷家庭、小家庭（核心家庭）。對於社會上真實存在的各種「非主流」家庭少有著墨，筆者認為應該讓學生在課堂上認知各種家庭的面貌，以學習在此種家庭中自處或對待身於此環境之他人的方式與態度，藉此也可避免許多因家庭問題而導致未成年者誤入歧途之窘境。

四、課程架構：

	課程流程
	實施時間
	課程內容說明

	單元一  

家的面貌
	   80分鐘

  （2節）
	1.藉由影片讓學生了解每個家庭可能有的面貌。

2.學生互相討論後，教師提示並歸納家 

  庭的種類。

	單元二

家家有本難唸的經
	  80分鐘

  （2節）
	1.引導學生了解非主流家庭可能的成因。

2.學生互相討論，教師從旁指導在此種家庭中如何自處與對待身處此環境者的方法與態度。

	單元三

家庭大風吹
	  80分鐘

  （2節）
	1.教師引導學生提出自己在家中曾經與父母發生衝突的事蹟。 

2.藉由父（母）子（女）角色互換，使學生體會父母難為之處，並思考自己日後應如何擔任子女的角色。


五、活動設計：

活動設計(一)

1、活動名稱：家的面貌
2、活動目標：概述家庭的種類，使學生對非主流家庭有更深層認識。
3、活動人數：20人
4、活動時間：80分鐘（二節課）
5、活動內容：
	能力指標：

【家庭教育】I-2-3-3主動關懷家族成員。
【家庭教育】I-2-1-1關懷父母級家人多元的角色和責任。

	時間
	活動步驟
	使用材料、回饋提示

	30分鐘

10分鐘

20分鐘

20分鐘
	1、 準備活動

1. 播放「光陰的故事」片段。

2. 教師先要求學生觀察劇中各家庭之成員異同。

二、發展活動

◎教師引導學生說出劇中各家庭之種類：

孫家成員－父、母、阿公、二女、一子（折衷家庭）

陶家成員－父、母、兩子（核心家庭）

張家成員－兩個奶奶、母、異父同母之三女一子（非主流家庭）

朱家成員－母、一子、一女（非主流家庭）
   許家成員－一母一子（非主流家庭）

三、綜合活動

教師總結：依家庭成員（關係）家庭的種類有很多，學生可自行思考自己所處的家庭為何種類。
	dvd player、DVD




活動設計(二)

   1、活動名稱：家家有本難唸的經
2、活動目標：了解非主流家庭的可能成因，且思考身處非主流家庭應如何自處與對待身處此環境者之態度與方法。
3、活動人數：20人
4、活動時間：80分鐘（二節課）
5、活動內容：
	能力指標

【家庭教育】I-2-3-3主動關懷家族成員。
【家庭教育】I-2-1-1關懷父母級家人多元的角色和責任。

	時間
	活動步驟
	使用材料、回饋提示

	20分鐘

20分鐘

20分鐘

20分鐘
	一、準備活動

觀看「光陰的故事」，並引導學生細看各家庭面貌形成之原因。

2、 發展活動

依照之前所歸納的家庭種類與劇情內容，說明各個家庭背後的成因。

非主流家庭－

1. 朱家、張家（單親家庭）：父或母死亡；遺棄子女。

2. 張家：母親再婚

主流家庭－

1. 孫家（折衷家庭）：祖父生病需人照料故同住。

2. 陶家（核心家庭）：祖父母在大陸，未能前來台灣。

3、 綜合活動

1.教師引導學生討論劇中單親家庭張家女兒因繼父過世而未婚懷子之原因。

2.再討論許家兒子因父親家暴成為流氓與父親過世後改過自新之歷程。

3. 分組討論因家庭種類之不同所引發的問題有哪些，身處主流或非主流家庭者應如何自處。

4. 若與同學談論到家庭問題，應以何態度待之。
	dvd player、DVD




活動設計(三)

   1、活動名稱：家庭大風吹
2、活動目標：使學生更能體會不同家庭種類所衍生的問題為何，身為子女應如何自處，若未來成為父母，應如何處理家庭問題。
3、活動人數：20人
4、活動時間：80分鐘（二節課）
5、活動內容：
	能力指標

【家庭教育】I-2-3-3主動關懷家族成員。
【家庭教育】I-2-1-1關懷父母級家人多元的角色和責任。

	時間
	活動步驟
	使用材料、回饋提示

	20分鐘

20分鐘

20分鐘
20分鐘
	一、準備活動

根據「光陰的故事」之劇情，選擇其中三種具代表性的情境來進行角色扮演。

二、發展活動

全班分為六大組進行演出，每組約四到五人。在台前擺上四到五把椅子，上面貼著角色標籤。坐在何角色椅子，便得扮演該角色。依教師口令，每組有兩次隨機變換角色的機會。

情境一：茜茜的母親再嫁，面對繼父的一雙子女，她該如何應對。

情境二：茜茜身為家中長女，父親突然意外身亡，家中尚有年事已高的兩個奶奶、眾多年紀尚幼的弟妹，茜茜應如何面對。

情境三：毅源雖有父親，但其終日對母親施以暴力，鮮少對家裡有所照顧，在這樣的家庭長大的毅源應如何避免自己誤入歧途。

三、綜合活動

1. 票選最佳父母或最佳子女，並邀請各組說明其評分的原因。

2. 教師歸納學生的說法。
	DVD player、DVD

椅子、角色標籤




六、學習評量：

（1）口頭評量 （2）實作評量（3）角色扮演
	活動成果
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觀看光陰的故事
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討論家庭成員
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小組角色扮演
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小組角色討論


